MOMH, XLV HAITHOHAJIHA OJITHMITHANIA TIO XHMHST H OITA3BAHE
HA OKOJHATA CPEJA ~2013 roanna

Ioobopro xoumpaonno, 10 mai

Teopemuusin 3adauii:

3agaua 1

MonexynHuaT BOJOPOA C¢ Cpelila B ABE HioMepHH GopMit ~ opTo-Bonopon (0-Hz, ¢ napatenuy ai-
PeHH CIHHOBE) H Napa-Bonopox {p-Ha, ¢ aHTHNapanenin AnpeHH cnuHoBE). Peakuuata Ha npes-
phliiate Ha napa-BOAOPOL B OPTO-BOLOPON TIPOTHYA MO CEAHHSA MEXAHHILM!

pH: + M —X 5 He + He + M (¢))
He + p-H; —% 5 He + oH; )
He+He+M —h 4 pH, + M @)

xbaeTo M e HHepTHA YacTHua.

1. KaTo npuioxsTe NOAXONA Ha CTALHOHEPHOTO NpUGNHNCHHE, HIpaleTe B dugepenyuaina
@dopma KMHSTHUHO YPaBHEHHE Ha peakiuaTa Ha o6paiypale Ha OpPTo-BOR0pOd (HeyCTONUNBU-
Te Bofopoany atomi He — uxrepmenuar).

B naGopatopuu YCI0BHA 143 BOJIOPOX MOXE Jia ¢¢ TIONYYH NpH BaNMO/IEHCTBHE HA 8KTHBSH MeTall
€ KHCE/IHHA.

2. Hauncaere n3BbpieHata paGoTta (kJ) 3a nonyyasane Ha BOJOPOX TIPH BIAHMOASHCTBHETO Ha
50 g >es30 CBC COMHA KUCEHHA B:
8) 3aTBOPEH ChA ¢ PHKCHpau obeM;
6) otBopeH cba pH 25 °C.

Cumec oT BOOpO H BBLITIEPOASH NHOKCHA C& Nonyyasa NPH-€1Ha OT napaternume ednocmadutinu
peaxtjun, KOHTO NPOTHYAT TIpH palilaraHe Ha MpPaByCHa KHCEAHHA; ’

HCOOH % H; + CO; @)
HCOOH —%5 H;0 + CO )

PeakunonHata cMec, NoayueHa ¢iiex 6.93 MUHYTH OT HayaloTO Ha PeakiHdATa Ha padiaraHe Ha
MPaBYEHATA KHCSTHHA, TIPH KOETO KHCNHHATA €& € PAMIONHIA HRNOTOBHHAE, € MPOMYCHaTa Mpe3
KAAHUIBK OT pasrsop Ha Ba(OH). Momyuenn ca 19,73 g BaCOs v 34,05 g Ba(HCOO);.

3. Hspdsere B unmezpaina gopsma KHHSTHYHO YPAaBHSHHE Ha PeaKIHATA HA pavlaraHe Ha MpaB-
YSHATA KHCSITHHa.
4.  HMaunciere cKOPOCTHHTES KOHCTAHTH k4 H ks:

BBraepoHRAT OKCHA ~ HPOAYKT Ha peakiust (5) ce okucnsBa Ko BhIVISPOASH RHOKCH NPH TeMIe-
patypa 500 K n nansrane 1 bar,

5. Hauscnere cTaHIAPTHOTO HIMSHCHIS Ha Peaki{HOHHATE ensprus Ha I'nbe npu 500 K. Il{e npo-
TeYsS /1M CIIOHTAHHA PeaKUHd Ha OKUCHeHHe HAa CO npH AaSHUTS YCIOBHA.

Menqty peakuuoHHHTe NPOTYKTH Ha peakitn (4) i (5) B rasosa dasza ce YCTRHOBABA XHMHYHO PaB-
HOBECHE:

COq + HiOg === COyp + Hxy ¢ pasHoBecHa KonctanTa X, = 5,5 npa 500 K:

6. Hisuucnere pasnosecHata MoiHa uact Ha Hz0, axo cmec o1 1 mol CO ¥ 5 mol H:O ¢ sarpsta
5o 500 K.

3amaya 2

B meputenna xonGa or 250 mL ca paspenenu 5,00 mL Texuuuecka cmec OT 830THA, CApHa H oc-
GopHa xuceniHa, OT TO3H pasTBOp ca paspaborery Tpu npoba no 20,00 mL.

¢ Jise oT npobute ca Tmpynaﬁu ¢ 0,112 M pasreop na NaOH, npH pavii<HA HHIHKATO-
pH: npu uHauKaTop 6poMkpesonrpion (pT 4,5) ca HapasxoasaH 15,56 mL or ocHoBaTa,
a npu uupkkatop denondranens (pT 9,0) - 17,86 mL or ocHOBaTA.

¢ KnM TpeTaTa npoba ca nobaseuy 10,00 mL 0,20 M pasteop Ha PBINOs):;, 1ip xoeTo e
nomyyaea yralika ot PbSO;. Yraiikata ¢ orgeneHa, pasteopeta e ¢ 10,00 mL 0,0500 M
pasteop Ha EJITA (Y)!

PbSO4(s) + Y = PbY + SO*
A u3nirskeT of EJTA e ustutpysan ¢ 11,52 mL 0,0104 M pasteop sa MgSOy:
Mg™ + Y = MgY
L. Konxo e KoHueHTpanuaTa (B g/L.) Ha a30THa, Ha capHa U Ha docopHa KHeenHHa B
H3XO/IHATa cMec?
2. Konko ¢ pH Ha NpHIOTBEHNA 3a aHANK3 PA3TBOP?
Karto u3nonspate uzuucaenus, obsichere:
a) 34110 C O7I0BHATA €0/ ¢¢ YTasBa PbSOy; Ho He ceyrassa Pby(PO;)s;

6) 3atuo-yrafikata o1 PbSO; ce pasrsapa B EATA.

3a1aya 3

(H)-Acoradiene [(+)}-(Z)] ¢ cnequduuen Gepomon Ha Spawmuectus Gpymbap Gnatoceris cornutus,
To-gony e npeacTasena peakiMOHHa CXSMa 32 CHHTe3a Ha (2)-Acoradiene [(£)-Z]:

Brz, AcOH 8 NaOEt, EtOH COOE 1.03, E1OAC
(o} \ 2.H,0
A (+)-Pulegone C
D HO OH, cat. TsOH, A 1. LiAlH,; Elzo‘ . cal. TsOH. . .
benzene 2.HCL H;0, A {oluene, A



G + j/ benzene, A NaCN,AcOH  TsCLA -
J ——— H AR -

EOH | pyrdne CrsHiN)
Mg, MeOH 1. DIBALH, CH.Cl, 1.'MeMgl, Et:0
J— ——— L —_—
2.HOL H;0 (CrsHx0) 2. HCl, HO

M DessMarlin periodinate, , _PhsP"Chs Br, Bull
CH.Clz THF
@@

Hanuinete ypaBHSHHASTA HA PEAKIHKTE OT CXeMaTa (63 1a OTHHTATS CTEPEOXHMHNTA Ha HOBO-
CH3/2BRHATE CTCPEOURHTPOBE) H CTPYKTYPHHTE QOpPMYAH Ha chenuHenusTa or B- N.

Onpenenere a6coMOTHATA KOHUIYPAIHA Ha CTEPEOTSHHHS LEHTHP B CHEAUHSHHETO A.

O3HayeTe CLC 3BE3AAMUKA CTOPEOLEHTPOBETE B CheaiHenuero Z. Konko cTepeomonepH Ha Z
€a Bb3MOKHU?

Hannuete peakiBOHHHTE MSXaHH3MHU 38 TipeBpbiantara D — E u N'— (2)-Z.

Peazenmom ,, Dess-Martin periodinate” ¢¢ usnonzea sa oxucrerue na NBPBULHI W -BMOPUNHYL QKOXOMU
00.cvomaemnume KapBoHUANY CbedUHeHUA.

OAc
AcO [ oA

o

o]
Dess-Martin periodinate

Heobxodumu dannu

M (g/mol): BaCO; ~ 197,3, Ba(HCOO), - 227,33, Fe - 55,85,
HNQ; - 63,013, H;S0, — 98,078, HyPO, - 97,995;

Kyi3a HyPO,: 7,6x107 (10212, 6,210 (1072, 4,4x10™ (1071%%%),
K, Ha PbSO, - 1,6x10°® (10™%), na Pby(POy); - 7,9x10™ (107*19,
1gB(PbY) = 18,04
R=8314Jmol'K!
0°C=273K

TepmonnuaMuyHy faRHH NpH 298 K ¥ cTaHapTHO Hanaraue 1 bar.

ArH :91 S;n s
Bowet™ | Gomolh) | dmolik) | Gmel K
CO -110,5 197,6 29,14
0, 0 205,0 29,40
CO; -393,5 213,7 34,57
3a pa3TBOp Ha ciwTHa KicenHHA HA*: [H:0%] = o(HA) (mol/L)

*CapHa KHCRITHHA 3 Ce NPUEME 32 CHITHAH 1O [IBETE CTefeHH

K+ JKE +4K A
3a pa3TBOp Ha cpenHocHane Kucenuna HnA:  [H,0%)= —2! "‘2 . A) (mol/L)

K MA) o (Mo (A
3a yrafika: S(l\r’IxAy)=“1’,7’(N x y)a M) (A)
\ X"y

aM =B S 14 [+ pILE + .k B ILT

IM]
a(.‘\)=[-é'1=l+l}r]+ ET +..4 LN

[A] Kin KoK KK omyKa

{mol/L)




TToaBopuo xorTponHo 2013
(TlpuMepHo pelnenne Ha TEOPETHUHHTE 3a/[a4HK)

3ajaval
1) Oryp. 2 ﬂ% =k[p-H,][He]
d[He] B pH,
Oryp. (1), (2)u (3): 5 kipH JIM]-k[He'[M] = [He)= .__k_m_
3

LudepeHiuanioTo KUHETHYHO ypaBHSHHE Ha peakuuATa Ha 00pa3yBaHe Ha OPTO-BOAOPO] &:

2 =k2(’,‘—‘:-)“{p-}{2]m

dr
2a) O6GeMbT He ce IPOMEHH, CIIENOBATENHO: W= 0
6) w = -ppAV; AV = Vp~V;=nRTlp,s, =>w=-nRT
Fe + 2HCI - FeCL + H; =  n(H) = n(Fe)

0 L 8314x298 =22k
55,85

3) Hurerpannoto KHHETHYHO YpaBHEHHe Ha PEAKUISITA Ha pasfaraHe Ha MpaBucHATa KHCeNHHa,
KOETO NPOTHYA B JIBS NIRPAJIEHH eAHOCTAAUNHH PEAKLIHA OT WHPBH NOPANBK, €

c=¢e™
CBC CKOPOCTHA KOHCTAHTA K = kg + ks

4) 34 peaKips OT MLPBH MOPAABK CKOPOCTHATE KOHCTAHTA K IPS3TIONOBHTEAHOTO BpeMe ca CBLp3a-
HU B 3aBHCHMOCTTA!
k=m2/1t,5=ky +ks =0,100 min ¢))
Tt kato CO ke ce norsma or Ba(OH);, To:
n(COz) = n(BaCOs) = 19,73/197,3 = 0,100 mol
Orunraficn, e ce e pastoNiIa NOIOBHHATA OT MpaBYCHATA KHCETHHA, noy4aBave:
n(CO) = 2n(Ba(HCOO)) - n(CO,) = 2(34,05/227,3) - 0,100
n(CO) =0,300 - 0,100 =0,200 mol
Crepoparento:
n(CO2)/ n(CO)Y= 172

H CPEIHHTE CKOPOCTH, KaKTO H CKOPOCTHHTE KOHCTAHTH Ha PSAKLIHTE, TIPH KOHTO & NOAYYaBaT
CO, 1.CO, €a B CHINOTO CHOTHOLIEHHE:

kofks=172 0]
Oryp. (1) n(2)caensa: &y =0,033 min™ u £ = 0,067 min™*

5) Ot repmonunaMuynuTe fannn B Tabnuia 1 w110 2akoHa Ha Xec Ce MIUHCIABAT HIMEHSHUATA Ha
TEpMORHHAMHUHHTE QYHKIHHA B Pe3yATAT HA PAaKUAATA Ha OKHCISHHE Ha CO:

Ay, A, 55, 2ay
Peaxuus Wmol) | Omol'kY |0 ol ] Q)
CO+1%0;— COy -283,0 -86,4 9,27

TlpueMame, ue Ac, = const.

CraHpapTHHaT TOIHHEH edekT Ha peaxuusTa NpH 500 K ce m3wicissa no YPaBHCHHETO Ha
Kupxod:

500
AH® =AH® 47 A dT =-283000 + (=9, 27) x (500 - 298) = ~284,9 kJ mol
Tsoo T a8 298 P

CTaHaapTHOTO H3MeHeH e Ha eHrponnata npy 500 K ce m3uncssa mo YPaBHEHHETO:

0 0 40 ACP -1 gre1
AS =AS & [ —=dT =-86,4+(=9,27)xIn(500 / 298) = 91,2 Jmol* K
500 L 29 T

CTaHNApTHOTO H3MEHEHHE Ha eHepruaTa Ha Tubc mpit 500 K:

AG’ =A H® —500xA 8% =-284900 - 500 x (91, 2) = -239,3 kJ mol”
P T s ™ s00

4,Ggy=-2393 klmol < 0

= PCAKLMATA NPOTHYA CIIOHTAHHO NPH NaACHHTS YCIORHA.

6) OzHauaBaMe pearHpatoTo KoNnuyeeTeo BetecTo CO ¢ o mol. Torapa:

COp + H:0p === COip + Hyy

Hsx. koanuectso: 1 5 0

Ipu papHoBeCHE: 4 - 54 o a
061 6poit moose: &
PasHoBecHy Monuu wacrh, 3 (1-a)/6  (5-w)/6 a6 a’6

Peakuuara npornya 6e3 npomsina wa 6pos Monose:
= K=K=a'(1-a)5-0)=5,5
= a=0,96
PaBHOBecHaTa MOJIHA YACT HA BOJATA &
Z(H0) =(5 ~e)/6 = (5 - 0,960)/6 = 4,04/6 = 0,67



3agava 2
1) o n(HsPO4) = AV(INaOH)c(NaOH) = (17.86 ~ 15.56)x0.112 = 0.2756 mmol

o(H;PO,) = 2%5)_7(_%'321‘— 0.0129 mol/L

AH;PO,) = n ;}5(‘)’0'“;1 ‘;’gg:LL M =2500nM = 2.5x0.2576x97.995 = 63.11 g/L

¢ n(H;804) = n(PbSO,) = (EDTA) - n(MgSO,) = 10.00x0.0500 — 11.52x0.0104 = 0.3802 mmol

o(H:80,) = %— 0.0190 mol/L

AH2804) =2.5nM = 2.5 x 0.3802 x 98.078 = 93.22 g/L
¢ n(HNO3) = m(NaOH) -~ 2i(H,S0,) ~ n(H;PO,) = 15.56x0.112 ~ 2x0.3802 — 0.2576 = 0.7247 mmol

o(HNO,) = 9%3_“070_““%‘2— 0.0362 mol/L

AHNO3) = 2.5nM = 2.5 x 072472 x 63.013 = 114.2 /L
2 [H;0"] = o(HNO3) + 26(H,SO4) + [H3O"uspos
~7.6x107° + (7.6<107) + 4x 76107 x 0.0129
2
[H;0']=0.0362 + 2 x 0.0190 + 0.0068 = 0.0810 = 10"® mol/L; pH =1.09
3a) Cnen noGaesne Ha P(NO3),:

[H;0"Twspos = = 0.0068 mol/L

(Pb*] = 1000 mlL x 0.20molL _ 1 e ol
30.00 mL
(11,0 = 200mL x 008LmolL _ vz
30,00 mL
o= 200mL . 80,0 =0.0127 molL,  ¢(HsPOs) = 0.0086 mol/L

30.00 mL °

PbSO; we ce yrasea, ako:  [Pb?] > 5 AT
¢E,S0,)  0.0127

(1.3x10° < 0.0667) = PbSO, me ce yrassa

=1.3x10* molL

Pby(POy),, e ce yTassa, ako:  [Pb
(POy)2, YT {Pb*]> [PO"‘]

c'(H, PO ) _
4
2 <1043 <1017 \?
(Pb*] > 5 K@2®O) i[ 1940 x®66:10 Y - g 20 motL
(c'(H;P0,)) 0.0086
(0.20>0.0667*) = Pby(PO). HsMa 1a ce yTasBa

Or G(PO )= =1+ 1012‘36-1,27 $ 1011409+7.2l-l.27+ 1017‘.03*—2}2-1‘27 - 8.66X10”

* Konuenpanuara Ha Pb** 3a yrassatte na pocar e fop no-nucka:
¢ (Pb(NO3),) ~ ¢(H;SO4) = 0.0667 - 0.0127 = 0.054 mol/L.

6) PbSO, e ce pa3TBOpH, 8KO PABHOBECHATA KOHCTAHTA HA PEAKIHATA € TIO-rojiaMa ot 1

.
PbSO(s) + Y = PbY + SO, k= [PPYISO]

[Y]
2- 2+
[Png?JO ' {;lju] = B(PbY)K(PbSOs) = 10'%7% = 101°% (>> 1)
3agava 3
1,2u3)

Br; AcOH NaOEt. EtOH COOE
. HBr - NaBr
| Hzoz
B

(+)- Pulegone

o‘ OH, cat TsOH, A 1 LIAIH,, E4O H cat TsOH,
OCEt 2. He, H,O A loluona A
COOEt ™ penzens
- Hs0 HﬂH
- BOH, -LiCt, - AC13
o]
G

[Ipespyinanero E — F mpoTHua Ha /iBa eTana: peayKUHs Ha eCTepHaTa IPyIa U XHIPOIH3A Ha

anerana.
> \ , benzene NaCN, AcOH TsCl, pyﬂdlne A
—
-NEag:c = EHR =0 O
N
G H J
(Cq3HysN)
1. DIBALH CHzclg
Mg, MeOH 2
—
- Mg(OMe); - AlCh )\
CN CN
J K L (C43H200)



A Bne

1. MeMgl, E;0 b + CH O,
2.HOLHO
-Mg*2,-Crf, - I
- 2ACOH, -
OQ 0

L (C13Hx0) N

. F
PhP*CH3Br + Buli — s PHaP*CH; + CiHig + LIBr

PhyP* CH2 THE '
. Ph3P=O
-

Crenusiennero Z ¢hObpka TPH CTEPEOUSHTBPE H HMa OCEM CTEPEOHIOMEPH.
4) Peaxunonen Mexann3bM 32 npespbiianeto D — E:

cat. TsOH A Et
O0Et === OOEt QOEL
benzene
\ j H0O; \\/OH
COOE: &COOE: f

’HO\)
Ho)

PeaxuuoncH MexanusbM 3a npespbinakero N — (£)-Z:
Ph,P*CH;Br" + BuLi —2£ Ph,P*CH,” +C,H,, +LiBr

PRsP*CH;
r—————
THF -PhsPO
o PPh;
*-@

N

Crenuuenuero (+)-Acoradiene &: (HeE c& mPHCHACTAT TOYKH)

(HF(IR.4R,55)1,8-pumeTnn-4-(npon-1-es-2-wi)cnapofd.5)aen-7-eu

MexaHu3bM Ha OKHCTIEHHSTO © peareHTa Ha Dess-Martin: (He ce MpHCHXIAT TOUKH)
R RF
OAc

g0 % X, e | ;
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